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به نام یزدان پاك

آماراستنباطی

karbord2003@yahoo.com

karbord2003@yahoo.com

tآزمونهاي 

فصل یازدهم
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فصل  

یازدهم

 ماهیت توزیعt

 اختلاف بین توزیع هايt  و طبیعی)z(

 مفهوم درجات آزادي و کاربرد آن در آزمونt

 تشخیص پژوهش هاي مناسب براي تجزیه و تحلیل با آزمون هايt  

 از جدول(    )     استخراج مقادیر مورد نیاز t

هدفهاي رفتاري

karbord2003@yahoo.com

محاسبه مقایسه خطاي استاندارد میانگین آزمون هايt  هايبراي گروه

مستقل و همبسته    

 محاسبه آزمونt هاي دو نمونه مستقل و همبستهبراي مقایسه میانگین

 توضیح منطق موجود در آزمونهايt

 آزمونt براي آزمون میانگین جامعه

هدفهاي رفتاري فصل یازدهم
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فصل  

یازدهم

: در توزیع نرمال دو پارامتر داریم ,

Student’s distributionاستودنت tتوزیع 

دراینصورت. نمونه هاي تصادفی از جامعه نرمال  باشد                                     اگر 

توزیع میانگین هاي نمونه                       یک توزیع طبیعی است با دو  

پارامتر                حال  ممکن است

12 XXX K ,,...,

12
XXX

K
,,...,

 ,
x

معلوم باشد

معلوم نباشد

karbord2003@yahoo.com

فصل  

  یازدهم
Student’s distributionاستودنت tتوزیع 

:اگر      معلوم باشد 

n

X
z 



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فصل 

یازدهم

:اگر        نامعلوم باشد 
را قرار دهیم S) انحراف معیار نمونه(بجاي      ،  

:استفاده می کنیم پس داریم tاز  Zو بجاي  



1ndf

استودنت tدرجات آزادي در توزیع 

)1(

استودنت tتوزیع 

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم

n

X
X

n

1i
i











n

)XX(
s

:داریم) 1(در فرمول

استودنت tتوزیع 
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منحنی نرمال

df=بی نهایت 

فصل  

یازدهم

از خانواده اي از tتوزیع نرمال فقط داراي یک منحنی است، ولی توزیع 

.منحنی ها تشکیل شده است 

استودنت tتوزیع 

df=7
df=20

df=بی نهایت 
و بالاتر از آن است  30منظور  

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم

:درجات آزادي

تعداد ارزش هایی است که پس از قراردادن برخی محدودیت ها در  

.داده ها آزادانه تغییر می کنند

درجات آزادي
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فصل  

یازدهم

: سوال 

عدد در صورت داشتن یک محدودیت    nدرجات آزادي  براي ) الف 

را محاسبه کنید ؟ 

عدد در صورت نداشتن هیچگونه                                                                                                    nدرجات آزادي  براي ) ب 

محدودیتی را محاسبه کنید ؟ 

درجات آزادي

karbord2003@yahoo.com

فصل یازدهم 

:  پاسخ 

– df = n)  الف  1       

= df)                 ب  n 

درجات آزادي
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.انحراف استاندارد آن کمی بزرگتر از یک است

استودنت tتوزیع هاي ویژگی هاي

شبیه زنگوله و متقارن است

.داراي میانگین صفر است

فصل یازدهم

karbord2003@yahoo.com

فصل  

  یازدهم

،دردنباله هاي منحنی )در مقایسه با توزیع طبیعی(tدرتوزیعهاي 

.سطوح بیشتري قرار گرفته است

tتفاوتهاي عمده توزیع طبیعی وتوزیعهاي 
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فصل  

  یازدهم

) :باسطح اطمینان      (با یک احتمال معین   tدرآزمونهاي 

   t  استخراج شده از جدول بزرگتر ازZ  جدول با همان احتمال

.است  Zقوي تر از آزمون  tمی باشد                      آزمون   



tتفاوتهاي عمده توزیع طبیعی وتوزیعهاي 

karbord2003@yahoo.com

فاصله بین میانگین و نقاط موردنظر برحسب واحد اندازه گیري tدر توزیع 

.بیان شود tانحراف استاندارد می شود و این فاصله برحسب مقدار 

n = حجم نمونه(اندازه نمونه(

فصل  

یازدهم

df=n-1  درجات آزادي در توزیعt

در آزمون فرض  tاستفاده از توزیع 
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فصل  

یازدهم

t= ?درصد  95و سطح اطمینان  n=21در آزمون دو دامنه با   :مثال

tآزمونهاي 

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم
tآزمونهاي 

201211ndf 

:پاسخ 

می باشد پس سطح معنی داري   0/ 95سطح اطمینان 

. خواهد شد 

0/05α

پیوست کتاب از محل تقاطع سطح معنی دار و   Cحال بااستفاده از جدول 

2/086tدرجات آزادي ، مقدار                    بدست می آید
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سطح معنی دار آزمون یک دامنه

درجات 

آزادي  

df

٠٠۵/٠٠١/٠٠٢۵/٠٠۵/٠

سطح معنی دار آزمون دو دامنه

٠١/٠٠٢/٠٠۵/٠١٠/٠

۶۵٧/۶٣
٨٢١/٣

١
٧٠۶/١٢٣١۴/۶١

٩٢۵/٩٩۶۵/۶٣٠٣/۴٩٢٠/٢٢

٨۴١/۵۵۴١/۴١٨٢/٣٣۵٣/٢٣

٠

٠

٨۴۵/٢۵٢٨/٢٠٨۶/٢٧٢۵/١٢٠

٠

بینھایت١/٢٩۶٠/١۶۴۵/٢٣٢۶/۵٧۶

)پیوست کتاب درسی( استودنت  tتوزیع  cجدول 

فصل یازدهم
tآزمونهاي 

karbord2003@yahoo.com

:خودآزمایی 

:جدول رادرهریک از شرایط زیر تعیین کنید tباشدمقدار df=2چنانچه 

.باشد 005/0مسا وي      tسطح زیر منحنی درسمت راست )الف

.باشد 005/0مسا وي      tسطح زیر منحنی درسمت چپ) ب

tآزمونهاي فصل یازدهم
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)الف(چون صحبت از سمت راست یا چپ شده است پس درهردو مورد :پاسخ

.است) جهت دار(آزمون یک دامنه)ب(و 

df=2005/0و=α طبق جدولc ، ٩٢۵/٩عدد بدست آمده از جدول   
.می باشد

=٩٢۵/٩t:  چون سمت راست است پس)الف

 =t-925/9:  است پس چپچون سمت ) ب

tآزمونهاي فصل یازدهم

karbord2003@yahoo.com

فصل 

یازدهم

0
H

محاسبه نسبتt   

X
S

X
t




)آزمون یک گروهی(آزمون فرضیه درباره میانگین جامعه 

1:آزادي درجات محاسبهndf

داريمعنی سطح یا اطمینان سطح تعیین

جدول به مراجعهt کردن مشخص وt جدول

نسبت مقایسهt و شده محاسبهt جدول

صفر فرض تأئید یا رد مورد در گیريتصمیم

(*)مراحل کلی کار  :

            ℅نوشته شود. oHAH
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فرض خلاف

فصل  

یازدهم

  21: H

یک دامنه  درآزمون 

)جهت دار(

 21: AH

دو دامنه  درآزمون 

)بدون جهت(

21:  AH

21:  AH

:فرض صفر

یا

oHAHفرض      و              

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم

آن را درنظر می گیریم قدرمطلقباشد  فینممحاسبه شدهtاگر 

اگر    محاسبه شده t<جدول t               فرض صفر ردمی شود

tt || فرض صفر ردمی شود

صفر فرض تأئید یا رد مورد در گیريتصمیم
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فصل یاز دهم

دانش آموزان ورزشکار از نظر مهارت  ،مدیر دبیرستانی معتقد است

کلامی پایین تر از میانگین هستند ولی  مربی ورزش همین دبیرستان

.  ادعا می کند که مهارت کلامی آنها بالاتر از میانگین است

آزمون مهارت کلامی براي کلیه دانش آموزان این دبیرستان اجرا

مربی ورزش براي تأیید نظر . شد92گردید ،  میانگین این آزمون 

مثال

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم

نفر ورزشکار را بصورت تصادفی از بین ورزشکاران این  17خود 

میانگین و انحراف استاندارد مهارت کلامی . دبیرستان انتخاب کرد

مربی ورزش . گردید 15و  104این دانش آموزان به ترتیب مساوي 

این دبیرستان تصمیم گرفته است باتوجه به اطلاعات جمع آوري شده

فرض صفر ) α= 05/0(  05/0با یک آزمون یک دامنه و در سطح 

.   دهدوفرض خلاف رامورد آزمون قرار 

ادامه مثال
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فصل یاز دهم

92:H

92:H

A

o





μ

μ

:براساس آنچه در صورت مسئله داده شده است

92      n=17       =104   s=15=µ
.می باشد) α=05/0(  05/0آزمون یک دامنه و در سطح 

x

راه حل

karbord2003@yahoo.com

فصل یازدھم

3/64

17

15

n
S

SX 
3/3

3/64

92104
t 




X
S

X
t




tجدول=t)٠۵/٠و١۶(=١/٧۴۶

آزمون یک دامنه

ادامه راه حل
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فصل یاز دهم

استخراج شده از جدول است پس tمحاسبه شده بزرگتر از  tچون 

H0 پس نتیجه می گیریم که میانگین مهارت کلامی .رد می شود

  92کلیه ورزشکارانی که این نمونه از آنان انتخاب شده است  از 

.بزرگتر است

مهارت کلامی دانش آموزان : بنابراین مربی ورزش نتیجه می گیرد

.ورزشکار بالاتر از میانگین جامعه است

ادامه راه حل

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم
براي تفاوت بین میانگین هاي نمونه tآزمون 

.باشددر آزمون یک گروهی می) *(همان مراحل کار: مراحل کار

.آن فرق دارد dfو  tفقط محاسبه 

)2(یا )1(فرمولهاي :tمحاسبه

)(
2121

2
2

2
1

n
1

n
1

2nn
xx

XX
t 21






 )1(

)2(

  آزادي درجات :dfمحاسبه

)2(و)1(فرمول هردو براي

:با برابراست

df=n1+n2-2

)(

)()(

2n

1

1n

1

22n1n
2n

2
2X2

2X
1n

2
1X2

1X

2X1X
t












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فصل  

یازدهم
مقایسه میانگین هاي دو گروه مستقل

هستند که انتخاب آزمودنی ها                 ) یا نمونه هایی(گروه ها 

.در یک نمونه تأثیري در انتخاب آزمودنیها دیگري ندارد

مستقلمستقل

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم
tآزمونهاي 

متفاوت  "از دو جامعه کاملا

.انتخاب می شود

از یک جامعه انتخاب شود ولی 

کدام در معرض یک متغییر مستقل ره

.قرار داده شده است 

.روش تجزیه و تحلیل در هر شرایط یکسان است 

.مستقل بودن نمونه هاست  :   نکته مهم

در پژوهش دو نوع نمونه مستقل به کار برده می شود

تصادفی  نمونه هاي مستقلی که بصورت
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فصل  

یازدهم

می خواهیم تأثیر دو روش مختلف تقویت را در یادگیري ریاضی دانش  

از بین دانش آموزان کلاس سوم .آموزان کلاس سوم مورد آزمون قرار دهیم

براي یکی از نمونه ها روش .دو نمونه بصورت تصادفی انتخاب می کنیم

را به کار می بریم در پایان  Bوبراي دیگري روش تقویت    Aتقویت 

آزمایش ، آزمونی را براي هر دو نمونه اجرا کرده و میزان یادگیري در هر 

دونمونه را بررسی می کنیم که نتایج اجراي آزمون براي دو نمونه در جدول  

.ذیل آمده است

مثال

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم

H0: µ1= µ2 یا  ) H0:  µ1- µ2 =0 ) 

.چون در صورت مسئله جهتی مشخص نشده است پس آزمون دو دامنه است

 µ2HA: µ1 یا  ) HA:  µ1- µ2  0 )

راه حل
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فصل  

یازدهم

)(

)()(

2n
1

1n
1

22n1n
2n

2
2X2

2X
1n

2
1X2

1X

2X1X
t













1/52

)
5

1

6

1
(

256

5

(35)
259

6

(60)
682

710

22









t

ادامه راه حل

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم
ادامه راه حل

:پیوست کتاب درسی داریم Cطبق جدول   tبراي محاسبه 

٢ -۵+۶=df

٠۵/٠ =α        
t)۵٠/٠و  ٩(=٢۶٢/٢

٩=
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فصل  

یازدهم
ادامه راه حل

نیستاستخراج شده از جدول   tمحاسبه شده بزرگتر از  tچون 

: تأیید می شود یعنی نتیجه می گیریم  H0رد نمی شود ، H0پس

بین میانگیهاي مورد مقایسه تفاوت معنی داري وجود ندارد             

.بنابراین روشهاي مختلف تقویت در یادگیري تأثیري نداشته است 

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم

مقادیر مساوي بر حسب واریانس جاگذاري شود )1(اگر در فرمول 

:فرمول ذیل بدست می آید  

از فرمول ذیل  نپذیریموقتی شرط برابري واریانسها را در دو جامعه 

.استفاده می شود

)(
)()(

2121

2
2
21

2
1

21

n
1

n
1

2nn
1ns1ns

XX
t









)(
2

2
2

1

2
1

21

n
s

n
s

XX
t






براي تفاوت بین میانگین هاي نمونه tآزمون 
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فصل 

براي گروه هاي همبسته tآزمون یازدهم

.وقتی نمونه ها مستقل نباشند، همبسته یا وابسته هستند

در چنین همبستهنمونه هاي 

طرح هاي پژوهشی بکار می روند 

اندازه گیري هاي مکرر
طرح جفت هاي همتراز شده

karbord2003@yahoo.com

فصل 

یازدهم
براي گروه هاي همبسته tآزمون 

:  اندازه گیري هاي مکرر 

در این نوع طرح هر آزمودنی در نمونه مورد مطالعه دو بار اندازه گیري

) آزمایشی (قبل و بعد از اجراي متغیر مستقل :  می شود  

سپس با یک آزمون آماري ، اختلاف بین دو بار اندازه گیري ، معین     

.   می شود 
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فصل 

یازدهم
براي گروه هاي همبسته tآزمون 

:  طرح جفت هاي همتراز شده  

گروههاي آزمایش و ( در این نوع طرح آزمودنیهاي هر دو نمونه 

)  متغیر ملاك (بر اساس یک یا چند متغیر که با متغیر وابسته ) کنترل 

. رابطه دارند ، همتراز می شوند 

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم
براي گروه هاي همبسته tآزمون 

براي گروه هاي همبسته همانند نمونه هاي مستقل tهدف آزمون 

:عبارتست از پاسخگویی به این سوال که

آیا تفاوت بین میانگین ها ناشی از عوامل شانس است یا حاصل تفاوت

که نمونه هاازآن بصورت تصادفیبین میانگین هاي جامعه ايواقعی 

انتخاب شده اند؟
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فصل  

  یازدهم

هامیانگین بین تفاوت استاندارد خطاي =       

.شودمی مشخص Dعلامت بوسیله اختلاف جهت

D: گیرياندازه دوبار در نمرات تفاوت یعنی

D
S

براي گروه هاي همبسته tآزمون 

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم
براي گروه هاي همبسته tآزمون 

21 XXD 

21
0 XXD 

21
0 XXD 

21
0 XXD 
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فصل 

یازدهم

:کار مراحل

.باشدمی گروهی یک آزمون)*(در شده داده توضیح کار مراحل همان

.دارد فرق dfو tمحاسبه فقط

براي گروه هاي همبسته tآزمون 

.فرض هاي صفر و خلاف نیزبرحسب                می باشد D21  ,,

:dfو tمحاسبه 

D
s

D
t پس از جاگذاري این فرمول

:بدست می آید 
1n

DDn

D
t

22





 


)(

1 ndf

karbord2003@yahoo.com

فصل 

یازدهم
براي گروه هاي همبسته tآزمون 

0
D0H0یا

210H   :

فرض خلاف

:فرض صفر

یک دامنهآزمون

)  جهت دار(

آزمون دو دامنه

) بدون جهت(

0HیاH
D21 AA   ::

0
DAHیا

21AH   :

یا

0H

0H

D

21

A

A









:

:
یا
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فصل  

یازدهم

جفت آزمودنی تشکیل شده است 25براي نمونه اي که از 

.را محاسبه کنید tاست نسبت   D2=400و   50=D

مثال

:پاسخ

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم

روانشناسی علاقمند است تاثیر یک روش آموزش را در بالا بردن بهره 

به همین منظور  . هوشی دانش آموزان عقب افتاده مورد آزمون قرار دهد

.  نفر از دانش آموزان عقب افتاده را به صورت تصادفی انتخاب می کند 12

سپس روش . ابتدا بهره هوشی آنها را مورد اندازه گیري قرار می دهد

پس از اتمام آموزش، مجدداً بهره هوشی . آموزشی خود را اجرا می کند

اطلاعات جمع آوري شده به شرح . دهدگیري قرار میآنها را مورد اندازه

    01/0ل  ا احتماببا یک آزمون آماري مناسب و . زیر در دست است

.را آزمون کنیدخطا  0H
D0 :

مثال
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فصل  

یازدهم

X1                             X2

D2D=X1-X2
قبل از آموزشبعد از آموزش

255-10196

255-9489

497-8881

008585

366-10296

255-10095

93-9087

10010-8979

255-8580

648-9890

648-10092

366-10599

458= D286D  

مثالادامه 

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم

 0H0H

0H

ADA

D0




21 


::

:

:راه حل

11

46245496

68




11

(68)12(458)

68

2



1n
DDn

D
22






)(
= =t =

79/27

68

11

872

68

8/9

68
= = 64/7-==



5/26/2014

26

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم

.پس نتیجه می گیریم اختلاف بین میانگینها معنی دار است

tt 
  2/718

7/647/64

0/01,11 



t

t
Ho شود   رد می

جدول

محاسبه شده

:راه حلادامه 

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم

آزمودنی یک آزمون هوش اجرا کرده و آنها را براساس  20براي 

یکی از . نمراتشان از این آزمون در گروههاي دوتایی جاداده ایم

و عضو دیگر را در   Aاعضاي هر جفت را در معرض روش تدریس

در پایان، براي آزمودنیهاي هر دو گروه . قرارداده ایم Bمعرض روش 

اطلاعات بدست آمده در جدول ذیل  . آزمونی یکسان اجرا کردیم

.است

مثال
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فصل  

یازدهم

D2D=x1-x2 روشB) x2( روشA) x1(

٩

۴

١

۴

۴

۴

۴

٣۶

٩

١

٣

٢

١ -

٢

٢

٢

٢

۶

٣

١ -

٧

٣

٧

۵

٨

۴

۵

٢

٣

۶

10

5

6

7

10

6

7

8

6

5

71X

701x


 

52X

502x


 

2D
20D


 

76D2 

مثال

karbord2003@yahoo.com

فصل  

یازدهم
راه حل

µ1- µ2 یا   0=

µ1- µ2 یا0≠

H0:µD= 0

HA: µD≠0

α=0/0

5
df=n-1= 1-10 =9 t(0/0 5 و 9 و262/2=(

262/2>16/3

       .اختلاف بین میانگیها معنی داراست :پس نتیجه می گیریم 

در اینجا

اگر             t 
محاسبه شده

> t 
جدول

رد می شود              H0
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فصل  

یازدهم
مقایسه توان آزمونها

.یعنی احتمال رد فرض صفر وقتی فرض صفر واقعاً غلط است

توان آزمون

karbord2003@yahoo.com

ازآزمون دو   بیشتريداراي توان  همبستهآزمون مقایسه تفاوت دو نمونه 

.نمونه مستقل است

خطاي استاندارد براي دو نمونه همبسته کمتر از خطاي استاندارد براي 

.دو نمونه مستقل است

 XXD SS 

مقایسه توان آزمونها فصل یازدهم
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فصل دوازدهم

آزمونهاي معنی دار

karbord2003@yahoo.com

فصل 

دوازدهم

آزمون مقایسه دو نسبت در گروههاي مستقل و همبسته

اجراي واریانسهاي گروههاي مستقل و همبسته

آزمون معنی دار بودن ضریب همبستگی بین دو متغیر

آزمون معنی دار بودن تفاوت بین دو ضریب همبستگی براي نمونه هاي

مستقل و وابسته   

هدفهاي رفتاري
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فصل 

آزمونهاي معنی داردوازدهم

در فصل یازدهم آزمونهایی براي تعیین  معنی دار بودن تفاوت بین 

استفاده شد ، در این فصل آزمونهاي معنی دار بودن) µ(میانگینها 

.بررسی خواهدشد ) (و همبستگی ) 2(، واریانس ) p(نسبتها 

karbord2003@yahoo.com

فصل 

آزمون معنی دار بودن تفاوت بین دو نسبت مستقلدوازدهم

گاهی اوقات درپژوهش باید براي تفسیر نتایج یک ازمایش تفاوت بین 

.دو نسبت مستقل را مقایسه کرد

.داده ها ازدو نمونه کاملا مستقل جمع آوري می شود

مورد ) ویژگی( عضو آن داراي صفتf1عضو در نمونه اول ، n1اگر از 

نسبت در نمونه اول برابر است با. نظر باشد 

مورد ) ویژگی( عضو آن داراي صفتf2عضو در نمونه اول ، n2اگر از 

نسبت در نمونه دوم برابر است با. نظر باشد 

1

1
1 n

f
P 

2

2
2 n

f
P 
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فصل 

دوازدهم

آیا بین :  سوال
1

p  و
2

p اختلاف معنی داري وجود دارد یا خیر؟

آزمون معنی دار بودن تفاوت بین دو نسبت مستقل

1
p= نسبت  در نمونه اول

2
p= نسبت  در نمونه دوم

karbord2003@yahoo.com

فصل 

دوازدهم

HAH و 
.نوشته شود   

:Zمحاسبه نسبت 

:مراحل کلی کار :مراحل کلی کار 














21

21

n

1

n

1
qp

pp
Z

آزمون معنی دار بودن تفاوت بین دو نسبت مستقل
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فصل 

دوازدهم

تعیین سطح اطمینان یا سطح معنی دار

 مراجعه به جدولB  و) سطح زیر منحنی نرمال(پیوست کتاب

   مشخص کردن
جدول

Z

مقایسه  
محاسبه شده از فرمول

Z  و
جدول

Z

تصمیم گیري در مورد رد یا تایید فرض صفر

ادامه مراحل کلی کار 

karbord2003@yahoo.com

فصل 

دوازدهم

0ppH
210 :

 21: ppHA21: ppH A 

21: ppH A 

یک دامنهآزمون

)  جهت دار(

آزمون دو دامنه

) بدون جهت(

فرض خلاف

:فرض صفر

یا

ادامه مراحل کلی کار 

21
ppH0 : یا
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فصل 

دوازدهم

1

1
1 n

f
p 

2

2
2 n

f
p 

21

21

nn

ff
p






pq  1

نیاز داریم Zآنچه براي محاسبه نسبت 














 nn

pqS pp

karbord2003@yahoo.com

فصل 

دوازدهم

H

قدر مطلق آن را در نظر .. باشد منفیبدست آمده از فرمول  Zاگر 

:می گیریم به این ترتیب

H

H

رد می شود 
جدول

> Z
محاسبه شد ه از فرمول 

Zاگر:

رد می شود  
جدول

Z>|
فرمول 

Z| اگر

تصمیم گیري در مورد رد یا تایید فرض صفر
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دانستن این    Zباتوجه به کاربرد زیاد بعضی موارد هنگام نیاز به جدول 

:موارد مفید به نظر می رسد

:درآزمون یک دامنه

01/0=α 33/2=
جدول

Z

05/0=α Zجدول =645/1

دانستنیهاي مفیدفصل دوازدهم

karbord2003@yahoo.com

:درآزمون دو دامنه

575/2=
جدول

Z

96/1=
جدول

Z

01/0=α

05/0=α

دانستنیهاي مفیدفصل دوازدهم
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فصل 

دوازدهم

می خواهیم براساس اطلاعات جمع آوري شده از دو دانشگاه که در

نسبت دخترانی : جدول ذیل آمده است این فرضیه را آزمون کنیم که  

که به علت علاقه به شغل دبیري، دانشگاه تربیت معلم را انتخاب می کنند  

بیشتر ازنسبت دخترانی است که به علت علاقه به شغل دبیري، دانشگاه 

05/0α. (تهران  را انتخاب می کنند  =                                                        (

مثال

karbord2003@yahoo.com

فصل 

دوازدهم

:راه حل 

تعداد نمونهتعداد دخترنام دانشگاه

= 48تربیت معلم f1200 = n1

= 70تهران f2340 = n 2

H0: p1 = p2

HA : p1 > p2

مثال
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فصل 

دوازدهم














21

21

n
1

n
1

qp

pp
Z

: لازم داریم Zآنچه براي محاسبه 

0/24
200

48
 1

1

1
1 P

n

f
P 0/206

340

70
 2

2

2
2 P

n

f
P

0/218
340200

7048









 P
nn

ff
P

21

21

Z:حال محاسبه  

  
0/92

0/037

0/034

0/00136

0/034

340

1

200

1
0/7820/218

0/2060/24
Z 







 




ادامه راه حل

karbord2003@yahoo.com

فصل 

دوازدهم

Z  محاسبه شده بزرگتر ازZ  لذا. نمی باشداستخراج شده از جدول

H0  
.می شود تأیید

بین نسبتهاي مورد مقایسه تفاوت معنی داري  : پس نتیجه می گیریم

.وجود ندارد و نسبت دختران در هر دو دانشگاه یکسان است

92/0 =
محاسبه شده

Z
645/1 =

جدول
Z) 50/0درآزمون یک دامنه  با(α=

ادامه راه حل
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فصل دوازدهم

آزمون معنی دار بودن تفاوت بین دو نسبت همبسته

n
da

pp
Z 21






DA

DA
Z






.اطلاعاتی که از نمونه هاي همتراز جمع آوري می شود، همبسته اند

:مراحل کار 

.همان مراحل آزمون براي دو نسبت مستقل می باشد 

. به این صورت می باشد Zفقط محاسبه 

:یا پس از جاگذاري مقادیر لازم 

karbord2003@yahoo.com

فصل 

دوازدهم

 α= 01/0می خواهیم با یک آزمون آماري مناسب و با احتمال
تعیین کنیم آیا برنامه اي که اجرا شده است موجب تغییر نگرش 

دانشجویان شده است یا خیر؟

پیش از اجراي این برنامه نگرش دانشجویان نسـبت بـه رشـته    

نشان (سپس برنامه مزبور شامل .تحصیلی اندازه گیري می شود

پـس از اتمـام   . اجرامی شـود ...) دادن فیلم و ایراد سخنرانی و

برنامه مجددا نگرش دانشجویان نسبت به رشته تحصیلی اندازه 

.این اطلاعات در جدولهاي ذیل ثبت شده است.گیري می شود

مثال
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فصل 

دوازدهم

۵٠
٢٠٠  

١٠
٢٠٠

٣٠
٢٠٠

١١٠
٢٠٠

فراوانی

ازاجراي برنامه بعد

علاقمند      بی علاقه

۵٠١٠

٣٠١١٠

با بررسی جدولهاي فوق مشخص می شود که بین نمرات نگرش قبل از 

.اجراي برنامه وبعد از آن همبستگی وجود دارد

=30/0حال سوال این است که آیا بین 
1

P   40/0و=
2

P  تفاوت

معنی داري وجود دارد یا خیر؟

نسبت  

بعد از اجراي برنامه           

علاقمند         بی علاقه

ل
قب

ه
م
ا
رن

 ب
ي

را
ج

 ا
ز
ا

بی علاقه

علاقمند

30/0

70/0

1
40/0           60/0

ل
قب

 
ه
م
ا
رن

 ب
ي

را
ج

 ا
ز
ا

علاقمند

بی علاقه

60

140

20080          120

05/0= 25 /0=

15/0=55/0=

ادامه مثال

karbord2003@yahoo.com

فصل 

دوازدهم

H0: p1 - p2 =0
HA: p1 - p2 ≠0
در اینجا در مورد جهت تغییر نگرش دانشجویان چیزي مشخص نشده 

.پس آزمون دو دامنه است

Z:براي محاسبه 

n
da

pp
Z 21






.اول مخرج کسر را حساب کنیم

پاسخ
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فصل 

دوازدهم

:از طریق فرمول مربوطه zحال محاسبه 

0/0316
200

0/150/05

n
da

S
21

PP 







3/164
0/0316

0/30/4

n
da

pp
Z 21 









جدول
Z 575/2=

آزمون دو دامنه

=01/0αو   

ادامه پاسخ

karbord2003@yahoo.com

فصل 

دوازدهم

استخراج شده از جدول می باشد  zمحاسبه شده بزرگتر از  Zچون 

پس نتیجه می گیریم تفاوت معنی داري بین . رد می شود H0لذا 

پس برنامه اجرا شده موجب تغییر  .نسبتهاي مورد مقایسه وجود دارد

.نگرش دانشجویان نسبت به رشته تحصیلی  خود شده است

ادامه پاسخ
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فصل 

دوازدهم

.در بعضی آزمونها نیاز به آزمون پراکندگی است

آزمون یک گروهی در فصل یازدهم) *(مراحل کار مراحل کلی کار همانند 

.  استفاده می شود  tیعنی از آزمون . می باشد

:فقط تفاوت آن در موارد ذیل است 

آزمون واریانس

karbord2003@yahoo.com

فصل 

دوازدهم

می باشد (     )برحسب واریانس :                                               فرضهاي صفر و خلاف.
2

)(

)(
2

12
2
2

2
1

2
2

2
1

r1ss4

2nss
t




  محاسبه نسبتt :

درجه آزادي:
2-df=n 

آزمون واریانس
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فصل 

دوازدهم

  



 :H

 



 :H A

2
2

2
1:  AH

فرض صفر

2
2

2
1:  AH

یا

یک دامنهآزمون

)  جهت دار(

آزمون دو دامنه

) بدون جهت(

فرض خلاف

آزمون واریانس

karbord2003@yahoo.com

فصل 

دوازدهم

نفر دانشجوي داوطلب درکلاس درك وفهم زبان  25براي 

میانگین وانحراف استاندارد آن )پیش آزمون(آزمونی اجرا شد،انگلیسی

آزمون ،هفته آموزش  16شده است پس از 5/10و 8/57به ترتیب 

ومیانگین و انحراف )پس آزمون(فوق مجددا براي همین گروه اجراشد

r12=78/0اگر . بدست آمد 4/6و 7/63استاندارد آن به ترتیب 
باشد بایک آزمون آماري ) همبستگی بین پیش آزمون و پس آزمون(

تعیین کنید پراکندگی نمرات در پس  α=05/0مناسب وبا احتمال 

آزمون کاهش پیدا کرده است یا خیر؟

مثال
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فصل دوازدهم
راه حل

١٢=٧٨/٠r ۶٠٨۴/٢=٠
١٢r

57/81X  ۵/١٠=S1 ۵/١٠=S1 ٢۵/١=١١٠
٢S ٢۵/١=١١٠
٢S

63/72X  ۴/۶=S2 ٩۶/۴٢=٠
٢S

در پیش آزمون:

در پس آزمون:

karbord2003@yahoo.com

فصل دوازدهم

چون در صورت مسئله مشخص شده است که پراکندگی نمرات 

:پیدا کرده است پس جهت دارد وآزمون یک دامنه است لذا کاهش

0: 2
2

2
1 H

2
2

2
1:  AH0: 2

2
2

1 AH بھ عبارتی

3/95t
0/6084))(40/96)(1(4)(110/25

22540/96)(110/25
t 






)(

)(
2

12
2
2

2
1

2
2

2
1

r1ss4

2nss
t




پس:

راه حلادامه 
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فصل 

دوازدهم

٧١۴/٩< ١۵/٣

استخراج شده ازجدول است لذا     tمحاسبه شده از فرمول بزرگتر از tچون 

H0   رد می شودپس بین واریانسهاي مورد مقایسه تفاوت معنی داري

.وجود دارد

چون واریانس پس آزمون از واریانس پیش آزمون کوچکتر است بنابراین              

اطمینان می توان گفت پراکندگی نمره ها در پس آزمون کاهش پیدا % 95با

.کرده است

٢-٢=٢٣۵=٢-df=n

٠۵/٠ =α  ٧١۴/٠/  ۵٠و  ٢٣( =١(t
آزمون یک دامنھ

Cطبق جدول 

راه حلادامه 

karbord2003@yahoo.com

فصل 

دوازدهم

آزمون یک گروهی در فصل یازدهم ) *(مراحل کلی کار همانند مراحل کار 

:می باشد فقط تفاوت در موارد ذیل است

آزمون معنی دار بودن همبستگی
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فصل 

دوازدهم

2

XY

XY r1

2n
rt






 محاسبه نسبتt  :

درجه آزاديdf 2-n 

 می باشد (      )  فرضهاي صفر و خلاف بر اساس همبستگی   . 

آزمون معنی دار بودن همبستگی

karbord2003@yahoo.com

فصل 

دوازدهم

 
XY

:H 


XY

:HA  فرض خلاف

فرض صفر

آزمون معنی دار بودن همبستگی
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فصل 

دوازدهم

پیوست کتاب یعنی جدول معنی دار بودن ضریب  Dبا استفاده از جدول

را بر اساس درجه آزادي و  tهمبستگی پیرسون نیز می توان مقدار  

.احتمالهاي متفاوت به دست آورد

آزمون معنی دار بودن همبستگی

:روش دیگر 

karbord2003@yahoo.com

فصل 

دوازدهم

معتبرترین روش براي تعیین معنی دار بودن ضریب همبستگی

.است tاستفاده از آزمون 

آزمون معنی دار بودن همبستگی

:نکته 
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فصل دوازدهم

اگر 
1

r  و
2

r   ضرایب همبستگی براي دو نمونه  مستقل باشد می خواهیم

ببینیم آیا اختلاف بین 
1

r  و
2

r معنی دار است یا خیر  .

آزمون معنی دار بودن تفاوت دو ضریب همبستگی در نمونه هاي مستقل

فرض صفر و خلاف


21

: Ho




:H A

 با استفاده از جدولE  پیوست کتاب یعنی جدول تبدیلr  بهZr  فیشر

1
r  و

2
r          تبدیل می شودبه         و .

1
rZ

2
rZ

:مراحل کار

karbord2003@yahoo.com

 مقایسهZ  فرمول ، باZ  جدول با در نظر گرفتن سطح معنی داري

تایید یا رد فرض صفر.





















nn

ZZ
Z rr

آزمون معنی دار بودن تفاوت دو ضریب همبستگی در نمونه هاي مستقل فصل دوازدهم



5/26/2014

47

karbord2003@yahoo.com

Fاستفاده از جدولفصل سیزدهم

Fجدول 

200

3.88

6.93
12

2

1

100080050020054321df2

(k-1) = درجات آزادي صورت کسر

ر 
س

ک
ج 

ر
خ

م
د 

زا
آ
ت 

ا
ج
ر
د

=
n

-k

df1

0.
05

  
 )

گ 
رن

م
ک
م 

ا
رق

ا
  

  
 (

0.
01

 )
گ 

رن
ر 

 پ
م
ا
رق

ا
(



karbord2003@yahoo.com

فصل سیزدهم

بدست آمده از  Fبزرگتر یا مساوي  مده از فرمولآبدست  Fنسبتاگر

.   که در این مثال نیز چنین است  جدول باشد فرض صفر رد می شود 

Fاستفاده از جدول
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فصل  

  سیزدهم
خودآزمایی

است که آن را می توان از طریق فرض صفريکدامیک از پاسخهاي زیر 

تجزیه و تحلیل واریانس آزمون کرد ؟ 

:                                                الف 

:                                                   ب 

:                                                               ج 

:                                                                  د 

321 XXX 

321  

321 ttt SSSSSS 

321 bbb SSSSSS 

karbord2003@yahoo.com

فصل  

  سیزدهم

صحیح است، به علت اینکه همیشه فرضهاي صفر و) ب ( مورد 

.خلاف باید بر حسب پارامتر جامعه باشد  

پاسخ خودآزمایی
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فصل سیزدهم

اگر فرض کنید گروهی آزمودنی بطور تصادفی در سه گروه مختلف

چنانچه نتیجه اندازه گیري متغیر وابسته.آزمایشی جایگزین شدند 

مطابق جدول ذیل  باشد ، بااستفاده از روش تجزیه وتحلیل واریانس 

تعیین کنید بین میانگینهاي سه گروه ،  تفاوت معنی داري وجود دارد 

یا خیر؟  

مثال

karbord2003@yahoo.com

فصل سیزدهم

54 1X  338
2

1X  642X  484
2

2X  593X 395
2

3 X

مثال
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فصل سیزدهم

   177596454321 XXXX

321  H0  :

321  HA :

:راه حل

   2

3

2

2

2

1

2 XXXX

  1217395484338
2X

:   باید موارد ذیل  رابدست آورد   SStحال براي محاسبه  

karbord2003@yahoo.com

فصل سیز  

دهم

 

 
172/7

30

177
1217

2

2

2



 

t

t

SS

N

x
xSS

محاسبه مجموع مجذورات

مجموع مجذورات کل:

ادامه راه حل
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فصل سیزدهم

محاسبه مجموع مجذورات

مجموع مجذورات بین گروهها:

       

       
5

30

177

10

59

10

64

10

54
2222

2222



 

b

3

3

2

2

1

1
b

SS

N

x

n

x

n

x

n

x
S

ادامه راه حل

karbord2003@yahoo.com

فصل سیزدهم  

167/75172/7 


w

btw

SS

SSSSSS

محاسبه مجموع مجذورات

مجموع مجذورات درون گروهها:

ادامه راه حل
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فصل  

  سیزدهم

محاسبه میانگین مجذورات

 میانگین مجذورهاي بین گروهها:

2/5
2

5





b

b
b

MS

1k

SS
MS

ادامه راه حل

karbord2003@yahoo.com

فصل سیزدهم

محاسبه میانگین مجذورات

6/21
27

167/7





KN

SS
MS w

w

محاسبه میانگین مجذورات

 میانگین مجذورهاي درون گروهها:

ادامه راه حل
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فصل  

  سیزدهم

0/403
w

b

MS

MS
F

:Fمحاسبه نسبت 

حال آنچه محاسبه کردیم را بصورت خلاصه درجدول ذیل

.  نشان می دهیم 

ادامه راه حل

karbord2003@yahoo.com

فصل سیزدهم

منابع تغییر 
مجموع 
مجذورات 

درجات 
آزادي

میانگین 
مجذورات 

F

بین گروھھا
۵٢۵/٢

۴٠٣/٠

٧/١۶٧٢٧٢١/۶درون گروھھا

7/172 29جمع

خلاصه تجزیه وتحلیل واریانس

ادامه راه حل
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فصل سیزدهم

باشد    1محاسبه شده کوچکتر از   Fهرگاه  نسبت 

.نیست وفرض صفر تایید می شود Fدیگرنیازي به جدول 

ادامه راه حل

karbord2003@yahoo.com

فصل سیزدهم

.در این مثال نیز به همین جهت فرض صفر تایید می شود

بین میانگینهاي سه گروه مستقل تفاوت : پس نتیجه می گیریم 

.معنی داري وجود ندارد

ادامه راه حل
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فصل سیزدهم

رامعین Fمعنی دار بودن نسبت 01/0جدول زیر را کامل کنید و با سطح 

.  کنید 

منابع تغییر 
مجموع 
مجذورات 

df
میانگین 
مجذورات 

F

؟٢؟بین گروھھا
؟

؟؟٣۵٠درون گروھھا

99             500جمع                

خود آزمایی

karbord2003@yahoo.com

راه حلفصل سیزدهم

150=350-500=ssb

97=2 -99=dfw

MSB=       =         
b

b

df

ss 150

2

75=

MSw=       =         
w

w

df

ss 350

97

608/3    =
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فصل سیزدهم

Fمیانگین مجذورات dfمجموع مجذورات منابع تغییر

١۵٠٢٧۵بین گروھھا
٧٨٧/٢٠

٣۵٠٩٧۶٠٨/٣درون گروھھا

99             500جمع                   

جدول تکمیل شده

ادامه راه حل

karbord2003@yahoo.com

فصل  

  سیزدهم

از) df2(در ستون جدول  97به جاي عددFدر جدول

:  پس.استفاده می شود  100عدد  

82/4=
جدول

F

ادامه راه حل
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فصل سیزدهم

787/20=Fمحاسبه شده

82/4>787/20

.پس فرض صفر رد می شود

.معنی دار است Fنتیجه می گیریم که نسبت 

01/0=α  97و2و درجات آزادي

ادامه راه حل

karbord2003@yahoo.com

فصل سیزدهم

تجزیه و تحلیل واریانس را براي اطلاعت زیر که از سـه گـروه   

.جمع آوري شده بکار برید

گروه یک گروه دو گروه سه 

101010n

5/1095/7

1150865650

x

 2X

مثال
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فصل سیزدهم

10=
1

n 10=
2

n 10=
3

n

    2701059075XXXX 321

30101010nnnN 321 

:طبق اطلاعات صورت مسئله داریم   

راه حل

karbord2003@yahoo.com

فصل سیزدهم

       

       

45bss
24301102/5810562/5bss

2

30

2702

10

1052

10

90

10

275

bss

2

N
X2

3n
3X2

2n
2X

1n

2
1X

bss








     

     

190ss

2

10

105
1150

2

10

90
865

10

2
75

650ss

2

3n
3X2

3X
2

2n
2X2

2X
1n

2
1X2

1Xwss

w

w






 

 
 

ادامه راه حل
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فصل سیزدهم

sst = ssb + ssw = 190+45

sst =235

dft = dfb+ dfw

dfw =N-k= 27=3 -30dfb = k-1= 2=1 -3

dft = 29=27+2

b

b
df
ss

2

45
Msb =

=

= 5/22

w

w

df

ss

27

190
MSw = = = 04/7

w

b

Ms

Ms

7/04

22/5
F= = = 196/3

ادامه راه حل

karbord2003@yahoo.com

فصل سیزدهم

.دهیمپس همه موارد بدست آمده را بطور خلاصه در جدول ذیل نشان می

4525/22بین گروهها
196/3

1902704/7درون گروهها

23529جمع

ssdfMSFمنابع تغییر

b

w

ادامه راه حل
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آمار غیر پارامتریک

فصل چهاردهم

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

تشخیص داده هایی که داراي مفروضه هاي پارامتریک هستند.

  تعیین موقعیتهایی که آزمونهاي غیر پارامتریک را می توان بجاي

.پارامتریک به کار برد

   تشخیص مواقع ضروري جهت استفاده از آزمون مجذور کا و

براي ارزشهاي طبقه اي مستقلآن استفاده از 

هدفهاي رفتاري
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فصل 

چهاردهم

محاسبه آزمون مجذور کا در کلیه حالتها

 درجات آزادي حالتهاي مختلف مجذور کا

  محاسبه ضریبφ با استفاده از مجذور کا

 تشخیص مواقعی که تبدیل مجذور کا به ضریب توافقی ضروري است.

 محاسبه ضریب توافقی با استفاده از مجذور کا

هدفهاي رفتاري

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

.از جمله آزمونهاي پارامتریک هستندFو  tو  Zآزمونهاي 

:سه مفروضه در آمار پارامتریک عبارتست از

مقیاس اندازه گیري فاصله اي یا نسبی باشد.

متغیر مورد پژوهش در جامعه داراي توزیع طبیعی باشد.

 آمار یا آماره هایی که محاسبه می شود،برآوردي از پارامتر

.جامعه باشد 

مفروضه هاي آمار پارامتریک
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فصل 

چهاردهم

زمانی که نمی توان در پژوهش مفروضه هاي آمار پارامتریک را رعایت 

.کرد

.وقتی مقیاس اندازه گیري اسمی یا ترتیبی باشد:به عنوان مثال

موقعیتهاي مناسب براي استفاده از آزمونهاي غیرپارامتریک

karbord2003@yahoo.com

فصل 

آمار غیر پارامتریکچهاردهم

در این فصل فقط یکی از روشهاي آزمونهاي غیر پارامتریک به نام 

که داراي موارد استفاده زیادي می باشد آمده (       ) مجذور کا یا خی دو

.  است 

2
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فصل 

چهاردهم
  (     )مجذور کا 

2

                                   آزمون مجذور کا به منظور آزمون فرضیه در باره استقلال فراوانیهایی

.که در طبقه هاي مختلف قرار گرفته اند به کار برده می شود   

 می باشد فراوانی یا تعداداطلاعات در این آزمون به صورت.

این آزمون موارد استفاده مختلفی دارد.

karbord2003@yahoo.com

وقتی به کار می رود که یک متغیر طبقه اي واحد با بیش از دو ارزش 

.  داشته باشیم

.اطلاعات از یک نمونه جمع آوري شده باشد

فرض صفر در آزمون مجذور کا با فراوانی، نسبت، احتمال یا در صد به

.کار می رود 

وقتی به کار می رود که یک متغیر طبقه اي واحد با بیش از دو ارزش 

.  داشته باشیم

.اطلاعات از یک نمونه جمع آوري شده باشد

فرض صفر در آزمون مجذور کا با فراوانی، نسبت، احتمال یا در صد به

.کار می رود 

فصل 

چهاردهم
نیکویی برازاندن مجذور کا
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فصل 

چهاردهم

درصورت داشتن دو ارزش معمولا از مدل دو جمله اي با تقریب

.  نرمال دو جمله اي استفاده می شودکه جزو این درس نمی باشد 

توضیحات بیشتر

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

.مطالعه کنیم) Cو  Bو  A(می خواهیم نظر مردم را نسبت به نوع چاي : مثال

Oنوع چاي

A26

B38

C26

90= O ∑

نیکویی برازاندن مجذور کا



5/26/2014

65

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

:راه حل بطور کلی

HO :                                                        نسبت افرادي که هر یک از این سه نوع چاي را انتخاب می کنند

.مساوي است

HA :  نسبت افرادي که هر یک از این سه نوع چاي را انتخاب می کنند

.مساوي نیست

.از آزمون مجذور کا استفاده می کنیم

نیکویی برازاندن مجذور کا

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

O=  فراوانی مشاهده شده

)که در صورت مسئله داده می شود( 

:ادامه راه حل بطور کلی

آزمون مجذورکا
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فصل 

چهاردهم

نداشتن اطلاعات قبلی

                             

داشتن اطلاعات و تجارب قبلی

   

فراوانی مورد انتظار

:ادامه راه حل بطور کلی

:دو حالت وجود دارد)     E(   براي پیدا کردن فراوانی مورد انتظار 

آزمون مجذورکا

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم 

: درصورت نداشتن اطلاعات قبلی 

تعداد مساويخریداران به می رود که انتظار) مانند همین مثال(

.هر یک از انواع چاي را انتخاب نمایند 

:ادامه راه حل بطور کلی

آزمون مجذورکا
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فصل 

چهاردهم 

:ادامه راه حل بطور کلی

:درصورت داشتن اطلاعات و تجارب قبلی 

را ترجیح Bدرصد افراد چاي نوع  60:مثلا وقتی گفته می شود  

را در این صورت طبق فرمول  Aدرصد، نوع  20می دهند و  

.فراوانی هاي مورد انتظار رامحاسبه می کنیم                   f = p.n

آزمون مجذورکا

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

نوع چاي        

                    

            

OEO - E(O – E )2

A26304 -1653/0

B383086413/2

C26304 -1653/0

90= O ∑90 E = ∑


-

=
E

E)(O
χ

2
2

آزمون مجذورکا
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دراین صورت براي )  تعداد طبقات(  =2kباشدیعنی  =1dfاگر:نکته

باید تصحیح شودجلوگیري ازاشتباه ، فرمول  

:می گویند وفرمول آن چنین است تصحیح یتسبه آن که 

فصل 

چهاردهم





E

EO 2
2 ]5.0[

 )٢(

:فرمول لازم جهت محاسبه مجذور کا

                                                                      )١(


-
=

E

E)(O
χ

2
2

df= k-1

df= k-1

آزمون مجذورکا

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

نتایج بیش ) =1dfوقتی(درصورت عدم استفاده به موقع از تصحیح یتس 

از آنچه هست برآورد می شود  و احتمال معنی دار شدن نتایج افزایش 

.می یابد

آزمون مجذورکا
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درجات  سطح معنی دار

آزادي ٠١/٠٠۵/٠

١

٩٩/۵٢

٣

.

.

٣٠

۴٠

.

.

١٠٠

فصل 

چهاردهم

شود درجات آزادي در  استفاده می)  پیوست کتاب (Gسپس از جدول 

برابراست با  αو .می باشد   K-1برابر  ) 2(و )1(هر دو فرمول

                           01/0یا  = 05/0

مورد نظر مقدار  αو  dfمحل تقاطع 

.دهدمجذور کا در جدول را نشان می

فصل 

آزمون مجذورکاچهاردهم

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

:   در این مسئله

٣-١=٢=df= k-1
٠۵/٠ =α  ٩٩/۵=

2
جدول

فصل 

آزمون مجذورکاچهاردهم
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فصل 

چهاردهم

2 2 محاسبه شده جدول     رد مي شود   ≥ H

پس نتیجه می گیریم تفاوت معنی داري بین انتخاب این سه نوع چاي 

. وجود دارد 

برقرار نمی باشد لذا فرض صفر   99/3≤99/5ولی در این مسئله  

. تا ئید می شود 

فصل 

آزمون مجذورکاچهاردهم

karbord2003@yahoo.com

فصل 

آزمون مجذورکاچهاردهم

 بیانHo :بین فراوانیهاي مشاهده شده و فراوانیهاي مورد انتظار اختلاف

.داري وجود نداردمعنی   

 بیانHo :بین فراوانیهاي مشاهده شده و فراوانیهاي مورد انتظار اختلاف

.داري وجود نداردمعنی   

:مراحل اجراي آزمون (     ) 

:پس مراحل اجراي آزمون به اینصورت است

طبقه بندي اطلاعات در چند طبقه

 محاسبهE بر اساس اصول نظري یا بر اساس اطلاعات قبلی
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فصل 

چهاردهم

 تعیین احتمال اشتباه و محاسبهdf

 2استخراج جدول با توجه به مقدارα  وdf

2 2  محاسبه شده با مقایسه
جدول 

گیري در مورد رد یا تأیید فرض صفرتصمیم

گیري آماري و عملینتیجه

2محاسبه  فرمول مناسب با

:ادامه مراحل اجراي آزمون

فصل 

آزمون مجذورکاچهاردهم

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

مسئول مدرسه اي در نهضت سواد آموزي مشاهده کرده است که 

جوان و نوجوان از نهضت سواد  رادافراد مسن به میزان مساوي با اف

درصد از ثبت نام  60براساس آمار موجود . کنندآموزي استفاده نمی

به منظور  . درصد مسن بودند 40شدگان افراد جوان و نوجوان و 

بررسی این مسئله نهضت سوادآموزي از بین کلیه ثبت نام شدگان 

نفر از این  120. نفر سواد آموز را انتخاب کرد 350در یک شهر 

نفر آنها را افراد جوان و نوجوان تشکیل داده  230عده مسن و 

.مشاهده شده درجدول ذیل آمده است يتوزیع فراوانیها. است

مثال
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فصل  

چهاردهم

فراونیهاي مشاهده  

(شده  o(

230جوان و نوجوان

120مسن 

350جمع 

:حلراه 

0H : بین فراوانیهاي مشاهده شده و مورد انتظار تفاوت معنی داري

.نداردوجود

AH : بین فراوانیهاي مشاهده شده و مورد انتظار تفاوت معنی داري

.وجود دارد

.می باشد  α=05/0ضمناً 

مثالادامه 

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

چون در اینجا اطلاعات قبلی ، براي محاسبه فراونیهاي مورد انتظار 

پس نمی توان مجموع فراوانیها را به نسبت مساوي در وجود دارد

محاسبه و در بین  ، طبقات تقسیم کرد بلکه براساس اطلاعات موجود 

:پس. طبقات مورد پژوهش توزیع می شود

140
100

40
350f

210
100

60
350fجوان





 pnf .

ونوجوان

مسن

نفر

نفر

حلادامه راه 
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 df1=1 -2=1-k=df= 1: چون در اینجا: توجه شود
از  بنابراین باید تصحیح شود پس براي جلوگیري از اشتباه، فرمول 

.کنیماستفاده می یتستصحیح 

فصل 

چهاردهم

OE

230210جوان و نوجوان

120140مسن

350350جمع

  350OE

2

حلادامه راه 

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

 22

E

50EO .


.طریقه محاسبه در جدول ذیل آمده است

OEO-E  -0.5 |O-E|
-0.5 ]2 |O-E| [-0.5 ]2 |O-E| [

E 

جوان 
ونوجوان

٢٣٠٢١٠٢٠۵/١٩٢۵/٣٨٠٨١/١

۵/١٩٢۵/٣٨٠٧٢/٢-١٢٠١۴٠٢٠مسن

۵٣/۴مجموع

حلادامه راه 
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فصل 

چهاردهم

.رد می شود H0پس 

پس نتیجه می گیریم بین فراوانیهاي مشاهده شده و فراوانیهاي مورد  

درصد اطمینان  95اوت معنی داري وجود دارد یعنی با فانتظار ت

.می توان گفت نظر مسئول مدرسه نهضت سوادآموزي صحیح است

جدول

محاسبه شده

3/84

4/53

2

2








84/3  >  53/4

0/051df  و با

حلادامه راه 

karbord2003@yahoo.com

فصل 

اي به وسیلهبودن متغیرهاي طبقهآزمون مستقلچهاردهم
2

  در موارد قبل،یک متغیر داشتیم که به طبقات مختلف تقسیم

در طبقات  متغیردوآزمودنی بر اساس  یک گروهشد حال می

.شودبندي میمختلفی طبقه
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فصل 

چهاردهم

رابطه بین جنسیت دانش آموزان ابتدایی و : به عنوان مثال

.نمرات پیشرفت تحصیلی آنها

جنسیت و نمرات پیشرفت تحصیلی: دو متغیر عبارتند از

اي به وسیلهبودن متغیرهاي طبقهآزمون مستقل
2

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

آیا بین متغیرها همبستگی وجود دارد یا نه؟: سؤال این است

شود و به چنین جدولی، وارد جدول می فراوانیاطلاعات بر اساس 

.گویندجدول توافقی

اي هستند پس آزمون مجذور ها به صورت فراوانی و طبقهچون داده

.کا مناسب است

اي به وسیلهبودن متغیرهاي طبقهآزمون مستقل
2
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فصل 

چهاردهم

فقط در جدول توافقی این موارد متفاوت می باشد، فرضهاي صفر و خلاف و

.باشدبه شرح ذیل  میdfو        و  Eمحاسبه   
2

.باشدمی (     )مانند مراحل اجراي آزمون 

:مراحل کار 

اي به وسیلهبودن متغیرهاي طبقهآزمون مستقل
2

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

HO : وجود ندارد) همبستگی ( بین دو متغییر رابطه اي

) دو متغییر مستقل هستند : یا (         

HA   : وجود دارد                                                                                                                    ) همبستگی ( بین دو متغییر رابطه اي

) دو متغییر مستقل نیستند : یا (

:تفاوتها

اي به وسیلهبودن متغیرهاي طبقهآزمون مستقل
2
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فصل 

چهاردهم

( ∑ r) (∑c )
NE=

)مجموع فراوانیهاي سطر ) (  مجموع فراوانیهاي ستون ( 

تعداد کل

مجموع فراوانیهاي 

موردانتظار
=

:تفاوتها

اي به وسیلهبودن متغیرهاي طبقهآزمون مستقل
2

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم 

 


E

EO 2
2 )(

 )1-c  ) (1–r = (df

درجات آزادي در جدول توافقی =) تعداد سطرها-1) (تعداد ستونها-1(

اي به وسیلهبودن متغیرهاي طبقهآزمون مستقل
2

تفاوتها
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پیوست کتاب  Gسپس        تعیین شود و با استفاده از جدول 

.را ادامه می دهیم (         ) مراحل  

فصل 

اي به وسیلهبودن متغیرهاي طبقهآزمون مستقلچهاردهم
2



:ادامه مراحل کار

karbord2003@yahoo.com

فصل 

آمار غیر پارامتریکچهاردهم

نفر از کارکنان آموزش وپرورش به صورت تصادفی انتخاب شده اند و  200

سئوال ) متمرکزو نیمه متمرکزباهم(متمرکز، نیمه متمرکزوترکیبی:نوع مدیریت 

را  نسبت به برنامه )تایید یا عدم تایید(شدضمنا خواسته شد که نظر شان 

.هاي رفاهی وزارت آموزش و پرورش اعلام کنند

:مثال
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فصل 

چهاردهم

را)نیمه متمرکزوترکیبی, متمرکز(آیا بین نسبت کارکنانی که مدیریت

ترجیح می دهندو برنامه هاي رفاهی را تایید می کنند تفاوت معنی  

؟داري وجود دارد

ادامه مثال

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

به عبارت دیگر آیا بین نوع مدیریت ونگرش نسبت به برنامه هاي

؟رفاهی رابطه اي وجود دارد  

فصل 

ادامه مثالچهاردهم
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فصل 

آمار غیر پارامتریکچهاردهم

نوع مدیریت

نظر خواهی نسبت به برنامه هاي رفاهی 

جمع 

عدم تاییدتایید

105060متمرکز 

6040100غیر متمرکز

202040ترکیبی 

90110200جمع 

  فراوانیهاي مشاهده شده در بررسی رابطه مدیریت ونگرش

karbord2003@yahoo.com

فصل 

آمار غیر پارامتریکچهاردهم

:پاسخ 

HO : رابطه)نوع مدیریت ونگرش نسبت به برنامه هاي رفاهی(بین دومتغیر

.وجود ندارد)همبستگی(

HA : رابطه)نوع مدیریت ونگرش نسبت به برنامه هاي رفاهی (بین دومتغیر

.وجود دارد)همبستگی(
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OEOE

200

40

100

60

110 90

27

200

40

100

60

جمع 

110

20

40

50

عدم تایید

90

20

60

10

تایید

نظر خواهی نسبت به برنامه هاي رفاهی 

جمع 

ترکیبی 

غیر متمرکز

متمرکز 

نوع مدیریت

فصل 

چهاردهم

محاسبه فراوانیهاي مورد انتظار

آمار غیر پارامتریک

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

27
200

9060



E

22
200

11040



E

محاسبه فراوانیهاي مود انتظار که به صورت نمونه  

:با فلش نشان داده شده است

آمار غیر پارامتریک
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فصل 

جهاردهم

OEOE

200

40

100

60

110

22

55

33

90

18

45

27

200

40

100

60

جمع 

110

20

40

50

عدم تایید

90

20

60

10

تایید

نظر خواهی نسبت به برنامه هاي رفاهی 

جمع 

ترکیبی 

غیر متمرکز

متمرکز 

نوع مدیریت

آمار غیر پارامتریک

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

27
200

9060



E33

200

11060



E

55
200

110100



E

22
200

11040



E

45
200

90100



E

18
200

9040



E

:محاسبه کل فراوانیهاي مورد انتظار موجود در جدول 

آمار غیر پارامتریک
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فصل 

چهاردهم

OEOE

200

40

100

60

110

22

55

33

90

18

45

27

200

40

100

60

جمع 

110

20

40

50

عدم تایید

90

20

60

10

تایید

نظر خواهی نسبت به برنامه هاي رفاهی 

جمع 

ترکیبی 

غیر متمرکز

متمرکز 

نوع مدیریت

آمار غیر پارامتریک

karbord2003@yahoo.com

  
N

CR
E :درهر خانه

مجموع فراوانی سطرها مجموع فراوانیهاي ستونها

         

   
28/95

22

2220

55

5540

33

3350

18

1820

45

4560

27

2710

22

2222






















 E

EO 2
2

آمار غیر پارامتریکفصل چهاردهم
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فصل 

چهاردهم

  1c1rdf 
df) = تعداد سطرها - 1) ( تعداد ستونها -1(

2=)1 -2) (1 -3 (=df
جدول      =21/9

01/0=

2


     رد می شود  
H≥

2 2
محاسبه شده جدول

:پس نتیجه می گیریم

)  نوع مدیریت ونگرش نسبت به برنامه هاي رفاهی(بین دو متغیر 

.تفاوت معنی داري وجود دارد 

آمار غیر پارامتریک

karbord2003@yahoo.com

گیري رابطه بین اقتصاد خانواده و پذیرش طرح به منظور اندازه

کاد نمونه اي از دانـش آمـوزان یـک منطقـه آموزشـی را بـه       

آوري صورت تصادفی انتخاب و اطلاعاتی به شرح زیـر جمـع  

با یک آزمون آماري تعیین کنید بین وضعیت اقتصـادي  . گردید

؟)= 01/0. (خانواده و پذیرش طرح کاد همبستگی وجود دارد

فصل 

چهاردهم

اقتصاديوضعیت 

طرح کاد

مخالفموافق

4654بالا

3070متوسط

6535پائین

مثال
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فصل 

چهاردهم

N
cr ))(( 

E =

300

159100
53 = 300

141100
47=

حلراه 

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

اقتصاديوضعیت 

طرح کاد

جمع

مخالفموافق

oEoE
46475453100100با لا

30477053100100متوسط

65473553100100پائین

141141159159300300جمع

حلادامه راه 
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فصل 

چهاردهم

= 

47

247)(65
53

253)(35
47

247)(46
53

253)(54
47

47)(30
53

253)(70
+ + + + + + += 

2  E
2E)O( = 

47

1

53

1

47

289

53

289

47

324

53

324
+ + + ++

64/24=11/6+89 /6 +45/5 +15 /6+019 /0+021/0

حلادامه راه 

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

بین فراوانیهاي مشاهده شده و مورد انتظار تفاوت معنی داري وجود  

:یعنی. دارد

بین وضعیت اقتصادي و پذیرش طرح کادر رابطه معنی داري وجود   

.دارد

H0 شودرد می 2 >
فرمول

2
جدول


01/0=α

2=df
2

جدول

21/9=

2
فرمول

64/24=

2=1×2)=1 -2)(1 -3=(df

حلادامه راه 
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فصل 

جهاردهم

یکی از معروفترین موارد استفاده مجذور کا آزمون مستقل بودن  

متغیرهایی است که طبقه اي هستند و جدول آنها بصورت جدول 

.است  2×2توافقی 

2×2جدول توافقی 

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

.در این جدول دو متغییر داریم که هر کدام داراي  دو طبقه است

df=) 2- 1) (2-1=(1می باشد چون      df=1در اینجا     

.استفاده کرد تصحیح یتسپس باید از  

2×2جدول توافقی 
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فصل 

چهاردهم

فرمول دیگري که به جاي تصحیح یتس فقط در مورد جدول  

به کار برده می شود و از نظر ریاضی معادل فرمول  2×2توافقی 

:  تصحیح یتس است فرمول ذیل است 

)3(

که براي استفاده از آن ابتدا باید اطلاعات

:را به صورت جدول زیر تنظیم کرد 

2 (|ad-bc  | - n/2 )2 n

(a+b)(c+d)(a+c)(b+d)
=

a b

c d

ba

dc
ca db

2×2جدول توافقی 

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

:مزیتهاي فرمول فوق عبارتند از 

عدم نیاز به محاسبه فراوانیهاي مورد انتظار)E(

به حداقل رساندن خطاهاي محاسباتی

2×2جدول توافقی 
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فصل 

چهاردهم

)آزمون عدم وابستگی (مراحل انجام کارها در آزمون مجذور کا 

است مجذورکا با استفاده از فرمولی   )(همان مراحل عنوان شده در 

  df=1که مناسب اطلاعات جمع آوري شده است محاسبه شودولی اگر 

.استفاده شود)3(یا )2(باشد باید از فرمول هاي شماره

مراحل انجام کارها در آزمون مجذور کا

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

.مجذور کا وقتی استفاده می شود که مفروضه ها ي ذیل برقرار باشد

داده ها بصورت فراوانی و طبقه اي و مقیاس اسمی باشد.

داده ها به طبقات ناسازگار تقسیم شود.

باشد) مشاهدات(هر فراوانی یا مشاهده باید مستقل از سایر فراوانیها.

محدودیتهاي استفاده از مجذورکا
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فصل 

چهاردهم

:طبق قانون تجربه

باشد باید فراوانیهاي مورد انتظار درdf=1اگر در آزمون مجذور کا 

.باشد 5هر خانه جدول بزرگتر یا مساوي  

در صد خانه 80باشد باید در df  <1اگر در آزمون مجذور کا   

.باشد 5هاي جدول  فراوانیهاي مورد انتظار بزرگتر یا مساوي  

محدودیتهاي استفاده از مجذورکا

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

اگردر داده ها این محدودیت وجود داشته باشد بهترین روش ترکیب 

و بالا بردن ) در صورت امکان پذیر بودن (طبقه ها با یکدیگر 

.فراوانیهاي مورد انتظار است

محدودیتهاي استفاده از مجذورکا
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فصل 

چهاردهم

.ترکیب طبقه ها باید منطقی باشد  :نکته 

دو طبقه تحصیلات ابتدایی و  تحصیلات راهنمایی را می توان  "مثلا

. ترکیب کرد و یک طبقه داشت با عنوان تحصیلات ابتدایی و راهنمایی 

محدودیتهاي استفاده از مجذورکا

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

اگر به هر دلیلی امکان ترکیب طبقه ها وجود نداشته باشد 

.باید از آزمون فیشر استفاده کرد 

محدودیتهاي استفاده از مجذورکا
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فصل 

چهاردهم

اي علاقمند است که عقیده دانش آمـوزان را  فرض کنید مدیر مدرسه

با توجه به سواد پدرانشان در مورد مقررات انظباطی مدرسـه مـورد   

اي اطلاعـات را  این مدیر پس از اجراي پرسشنامه. بررسی قرار دهد

:کنددر جدولی مانند زیر تنظیم می

جمعدکتريفوق لیسانسلیسانسفوق دیپلمدیپلمراهنماییابتدایی

24575101245موافق

1456891245مخالف

38101313192490جمع

مثال

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

فراوانیهاي مورد انتظار هپس از محاسب

جمعدکتريفوق لیسانسلیسانسفوق دیپلمدیپلمراهنماییابتدایی

OEOEOEOEOEOEOEOE

٢5/1445575/655/6105/912124545موافق

15/1445565/685/695/912124545مخالف

چون درجات آزادي درجدول داده شده بزرگتر از یک است پس باید 

باشد که  5خانه هاي جدول بزرگتر یا مساوي %80فراوانیهاي مورد انتظار در 

خانه دارد پس باید 14دراینجا چون جدول 

باشد 5بزرگتر یا مساوي ) E(خانه از جدول فراوانیهاي مورد انتظار 12در 

11/2
100

80
14 

پاسخ
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فصل 

چهاردهم

خانه اول  جدول در ستون ابتدایی وستون راهنمایی  4که دراینجا در 

است لذا    5می باشد که کوچکتر از  4و 5/1فراوانیهاي مورد انتظار 

باید این دوطبقه راترکیب کرد چون از نظر منطقی ترکیب این طبقات 

.امکان پذیر است پس به صورت جدول ذیل می شود

پاسخ

karbord2003@yahoo.com

فصل 

چهاردهم

جمعدکتريلیسانس فوقلیسانسفوق دیپلمدیپلمراهنماییو  ابتدایی

۵/۵5۵/۶۵/۶۵/٩1245موافق

۵/۵5۵/۶۵/۶۵/٩1245مخالف

ادامه پاسخ
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موفق باشید


